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Мета: визначити та класифікувати фактори, що впливають на рівень ризиків вчинення 

кримінальних правопорушень військовослужбовцями, які брали участь у бойових діях, дослідити 

можливості та методи своєчасного виявлення таких факторів з використанням досліджень, 

проведених у Сполучених Штатах Америки (далі США). Методи дослідження: порівняльний, 

системний аналіз, пізнавально-аналітичний та ін. Результати: автор доходить висновку, що 

фактори, які впливають на рівень ризиків вчинення кримінальних правопорушень 

військовослужбовцями, можна розділити на зовнішні та внутрішні. Погіршення стану психічного 

здоров’я є важливим внутрішнім фактором, що чинить значний негативний вплив на рівень 

агресивності військовослужбовців, які брали участь у бойових діях та, відповідно, підвищує рівень 

ризику вчинення ними кримінальних правопорушень. Відповідно, погіршення стану психічного 

здоров’я військовослужбовців потребує своєчасного діагностування. Обговорення: необхідність та 

можливість обов’язкового діагностування стану психічного здоров’я всіх військовослужбовців, які 

брали участь у бойових діях, з метою надання допомоги по відновленню їхнього психічного здоров’я. 

Ключові слова: фактори; ризики; військовослужбовці; кримінальні правопорушення; запобігання; 

агресивність; тестування. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. 

Питання розробки ефективних заходів за-

побігання кримінальним правопорушенням се-

ред військовослужбовців, які брали участь у 

бойових діях, на жаль, набуває актуальності, 

адже статистика вчинення кримінальних право-

порушень такими особами в Україні демонструє 

відчутне зростання. Якщо за 2022 рік, військо-

вослужбовцями було вчинено 3 605 криміналь-

них правопорушень, то за 2023 рік вже 8 167. 

При цьому, якщо порівнювати аналогічні дані з 

2020 та 2021 роками, цей показник становив 

1658 та 1632 кримінальних правопорушень 

відповідно. Тобто, з початку повномасштабного 

вторгнення в Україну при співставній кількості 

військовослужбовців у 2022 та 2023 роках кіль-

кість кримінальних правопорушень, які вчиня-

лись такими особами, зросла більше ніж в два 

рази. 

Стосовно статистики вчинення кримінальних 

правопорушень військовослужбовцями у 2022 

та 2023 роках звернемо також увагу на той факт, 

що мало місце різке зростання кількості кримі-

нальних проступків (з 496 у 2022 році до 2470 у 

2023), які були вчинені військовослужбовцями, 

а саме, майже у п’ять разів. Також увагу приве-

ртає разюче зростання питомої ваги особливо 

тяжких злочинів у загальній кількості криміна-

льних правопорушень, вчинених військовослу-

жбовцями у воєнний час (2022 та 2023 роки) по-
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рівняно з довоєнним періодом (2020 та 

2021 роки), адже з 47 особливо тяжких злочинів 

сукупно за 2020 та 2021 роки їх кількість зросла 

до 587 сукупно за 2022 та 2023 роки, тобто у 

12,5 разів, тоді як загальна кількість криміналь-

них правопорушень за ці періоди зросла з 

3290 сукупно за 2020 та 2021 роки до 

11772 сукупно за 2022 та 2023 роки, тобто тіль-

ки у 3,6 рази [1]. 

Це свідчить про наявність певних факторів, 

під впливом яких кількість кримінальних пра-

вопорушень, що вчиняються військовослужбов-

цями під час перебування країни у стані війсь-

кової агресії, зростає. Тому важливим завдан-

ням є дослідження факторів, що впливають на 

кількість вчинених військовослужбовцями кри-

мінальних правопорушень, а також визначення, 

які з них є постійними, а які тимчасовими. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Вивченню факторів, які впливають на 

рівень ризиків вчинення кримінальних правопо-

рушень військовослужбовцями присвячена ве-

лика кількість наукових досліджень як україн-

ських, так і зарубіжних вчених. 

Увага до даної теми в Україні суттєво зросла 

починаючи з 2014 року, а особливо в останні 

два роки у зв’язку з початком повномасштабної 

збройної агресії проти України. І якщо в науко-

вих дослідженнях, які проводились до 

2014 року, ця тематика з об’єктивних причин 

носила більш винятковий характер та їй не при-

ділялось значної уваги, оскільки, як, зокрема, 

зазначає М.Г. Колодяжний кількість військових 

злочинів мала тенденцію до поступового скоро-

чення у зв’язку зі зменшенням контингенту вій-

ськовослужбовців, то вже після 2014 кількість 

таких досліджень значно збільшилась [2, с. 109-

117]. 

Серед останніх наукових досліджень цього 

питання звертають на себе увагу наукові статті, 

в яких вивчаються різні кримінологічні аспекти 

вчинення кримінальних правопорушень війсь-

ковослужбовцями. Значна увага, зокрема, при-

діляється кримінологічній характеристиці кри-

мінальних правопорушень, вчинених військово-

службовцями під час перебування у Збройних 

силах України [3], особливостям детермінації 

військових кримінальних правопорушень [4]. 

Але разом з тим системних комплексних до-

сліджень в Україні в цьому напрямку все ще не-

достатньо, особливо зважаючи на масштабний 

характер такого явища, як реінтеграція військо-

вослужбовців, які брали участь в бойових діях, 

у поствоєнне суспільство, що очікує нашу дер-

жаву в майбутньому. Основні дослідження цієї 

тематики були здійснені зарубіжними науков-

цями, зокрема американськими вченими. Серед 

них Донна Шоу, Сінтія Чорчхіл та ін. [5]. Ці до-

слідження здійснювались на основі досвіду за-

побігання кримінальним правопорушенням се-

ред військових ветеранів війн у В’єтнамі, Пів-

денній Кореї, Іраку та інших країнах. 

Метою статті є дослідження спираючись на 

досвід США комплексу факторів, що впливають 

на рівень ризиків вчинення кримінальних пра-

вопорушень цією категорією військовослуж-

бовців, класифікація таких факторів та визна-

чення можливостей і ефективних методів 

своєчасного їх виявлення з метою нейтралізації 

та запобігання, таким чином, кримінальним 

правопорушенням. Дослідження проводиться з 

врахуванням досвіду США. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Раніше ми констатували, що факторами, які 

впливають на формування особи злочинця, є: 

- біологічно – генетичні, антропологічні 

(проявляються при народженні); 

- індивідуальний біографічний шлях 

(індивідуальні здібності, виховання (в сім’ї, в 

навчальних закладах), соціальне середовище та 

оточення (як в період формування особистості, 

так і в наступному житті), наявність досвіду 

вчинення кримінальних правопорушень, отри-

мані протягом життя фізичні та психічні тра-

вми); 

- стан психічного та фізичного здоров’я, мен-

тально-ціннісна орієнтація, які знаходяться у 

безпосередньому причинно-наслідковому 

зв’язку з двома попередніми групами факто-

рів [6, с. 133-134]. 

Вказані фактори можна поділити на внутрі-

шні та зовнішні. 

Серед внутрішніх факторів виділяємо: 

- біологічно – генетичні, антропологічні; 

- стан психічного та фізичного здоров’я; 

- ментально-ціннісна орієнтація. 
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Серед зовнішніх виділяємо індивідуальний 

біографічний шлях, який включає: 

- соціальне середовище та оточення; 

- наявність досвіду вчинення кримінальних 

правопорушень; 

- отримані за життя фізичні та психічні тра-

вми. 

Під впливом перелічених зовнішніх та внут-

рішніх факторів формується та змінюється, зок-

рема, психіка людини. 

Виділені внутрішні та зовнішні фактори далі 

класифікуємо на постійні та змінні, тобто, ті які 

діють постійно або протягом певного періоду 

часу (тимчасово). Слід заначити, що зовнішні 

фактори є змінними та чинять безпосередній 

вплив на внутрішні фактори. Зокрема, під час 

перебування військовослужбовців в зоні бойо-

вих дій відбувається тимчасова зміна соціально-

го середовища та оточення, військовослужбовці 

можуть отримувати фізичні та психічні травми. 

Під дією таких зовнішніх факторів відбувається 

зміна стану психічного здоров’я. При цьому, за-

лежно від біологічно – генетичних та антропо-

логічних факторів, а також ментально-ціннісної 

орієнтації військовослужбовця зміна стану його 

психічного здоров’я може проявлятися або у ви-

гляді вчинення протиправних дій, зокрема кри-

мінальних правопорушень, або аутоагресії, або 

може несуттєво впливати на зовнішні прояви 

поведінки. Зміна стану психічного здоров’я вій-

ськовослужбовця, яка проявляється у формі 

вчинення протиправних дій, зокрема криміна-

льних правопорушень, зазвичай супроводжуєть-

ся проявами агресії та гніву. 

Ми обґрунтовано припускаємо, що саме фак-

тор зміни психічного здоров’я є головним внут-

рішнім фактором, який впливає на збільшення 

ризиків вчинення кримінальних правопорушень 

серед військовослужбовців, які брали участь у 

бойових діях, і дослідимо його максимально де-

тально. 

Вплив сукупності негативних зовнішніх фак-

торів може призводити до психічних розладів та 

захворювань, зокрема посттравматичного стре-

сового розладу (ПТСР). Сьогодні серед дослід-

ників не існує єдиної спільної думки щодо 

впливу окремих психічних розладів чи захво-

рювань на ризик вчинення людиною криміналь-

ного правопорушення. Зокрема, щодо ПТСР рі-

зні дослідники приходили до протилежних ви-

сновків, або взагалі не могли визначити при-

чинно-наслідковий зв’язок між наявним ПТСР 

та антисоціальною поведінкою людини. 

Питання впливу ПТСР на ризики вчинення 

кримінальних правопорушень серед військових 

ветеранів армії США, які приймали участь у 

війні на території В’єтнаму в період з 1964 по 

1972 роки, активно досліджувалось починаючи 

з 80-х років двадцятого сторіччя, коли америка-

нське суспільство та держава дійшли висновків 

про наявність безпосередніх негативних наслід-

ків участі у воєнних діях на психічний стан ве-

теранів війни у В’єтнамі. 

Зокрема, у дослідженні Ен Р. Ебері [7] зазна-

чається, що ПТСР розлад був вперше офіційно 

визнаний як окремий психічний розлад Амери-

канською психіатричною асоціацією тільки в 

1980 році і в період з 1980 по 1982 рік кількість 

військових ветеранів, які були уражені на цей 

психічний розлад оцінювалась від 500 000 до 

1 500 000 військових ветеранів в’єтнамської 

війни з приблизно 3 000 000 осіб, які брали в ній 

участь з боку США, тобто до 50% всіх амери-

канських ветеранів в’єтнамської війни. Однак в 

системі кримінального правосуддя, коли розг-

лядались справи щодо кримінальних правопо-

рушень, вчинених військовими ветеранами 

в’єтнамської війни, питання зв’язку та впливу 

наявного у обвинуваченої особи ПТСР з вчине-

ним нею кримінальним правопорушенням не 

розглядалось. Тому Ен Р. Ебері за результатами 

проведеного дослідження приходить до виснов-

ку, що немає однозначної відповіді на питання, 

чому так часто військові ветерани в’єтнамської 

війни, які вчиняли кримінальні правопорушен-

ня, мали діагноз ПТСР і чи впливала наявність 

цього психічного захворювання на факт вчи-

нення кримінальних правопорушень. 

В іншому дослідженні, проведеному на дану 

тему [8] дослідники дійшли висновку, що 

зв’язок між військовим досвідом ветеранів та 

їхньою злочинною поведінкою є багатофактор-

ним та включає як свідомі, так і несвідомі пара-

метри. Тому, однозначної відповіді на питання 

чи посилює наявність ПТСР ризики вчинення 

військовими ветеранами кримінальних право-
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порушень, не може бути надано. Але сам по со-

бі досвід участь у бойових діях, підвищує такі 

ризики незалежно від того чи наявний у війсь-

кового ветерана ПТСР. 

В обох вказаних дослідження основною пе-

редумовою, фактором, який негативно впливає 

на соціальну поведінку військових ветеранів ви-

значається їх непідготовленість до реінтеграції 

у цивільне життя. 

Дослідження більш пізнього періоду, напри-

клад 2016 року [9], більш зосереджені на вив-

ченні симптомів посттравматичного стресового 

розладу, використовуючи моделювання для ви-

значення зав’язків між, зокрема, суїцидальною 

та агресивною поведінкою у вибірці ветеранів, 

які перебували на стаціонарному лікуванні 

ПТСР. Дослідники виявили, що більшість вете-

ранів схвалюють лише агресивну поведінку 

(57,2%), a значна меншість (7,9%) ветеранів по-

відомили про одночасні спроби самогубства та 

агресивну поведінку, і абсолютна меншість ве-

теранів (1,6%) схвалює спробу самогубства за 

відсутності агресивної поведінки. При цьому кі-

лька кластерів симптомів ПТСР не пов’язані зі 

спробами самогубства або агресивною поведін-

кою, включаючи симптоми уникнення, симпто-

ми тривожного збудження та несподівані симп-

томи емоційного заціпеніння. 

У дослідження 2019 року [10] автори конста-

тують, що серйозними проблемами для військо-

вослужбовців і ветеранів, що демобілізуються, є 

злість і агресія. У цьому дослідженні було про-

ведене фактичне вивчення симптомів та опиту-

вання 374 військовослужбовців, які потребують 

лікування ПТСР після бойових дій. Більшість 

повідомили про принаймні легкий гнів (88%) і 

один або більше актів психологічної агресії 

(97%) протягом місяця перед початком ліку-

вання ПТСР. Крім того, 32% застосовували фі-

зичну агресію за місяць до цього лікування. При 

цьому автори прийшли до цікавого висновку, 

що за результатами лікування ПТСР зменшення 

гніву та агресії було від невеликого до помірно-

го, і більшість вибірки продовжували схвалюва-

ти гнів (78%) та психологічну агресія (93%) піс-

ля лікування. Дуже цікавим висновком цього 

дослідження є констатація дослідниками такого 

феномену як порівняння результатів групового 

та індивідувального лікування ПТСР. Військо-

вослужбовці, які проходили групове лікування, 

мали значно більший прогрес у зниженні рівня 

агресії, аніж при індивідуальному лікуванні. 

Таким чином, в цьому та інших досліджен-

нях визначено, що військовослужбовці, у яких 

діагностовано ПТСР, мають переважно високий 

рівень агресії. 

Корисними, на нашу думку, є також наукові 

дослідження, які спрямовані на визначення рів-

ня агресивності тих військовослужбовців, у 

яких ПТСР не діагностовано, з тими у яких це 

психічне захворювання було виявлено, щоб ма-

ти можливість порівняти та дійти висновку чи 

дійсно ПТСР має такий значний вплив на рівень 

агресії військовослужбовців, чи є збільшення 

рівня агресивності у військовослужбовців зага-

льним ризиком незалежно від наявності чи від-

сутності у них ПТСР. 

Одне з таких досліджень було проведене у 

2007 році групою науковців з США [11]. В ме-

жах цього дослідження вивчались та порівню-

вались прояви гніву, ворожості і агресії серед 

трьох категорій військових ветеранів Іраку та 

Афганістані: група з діагностованим ПТСР, 

група з підпороговим ПТСР, група ветеранів без 

симптомів ПТСР. 

Дослідження було проведене шляхом анке-

тування 117 ветеранів, які мали бойовий досвід 

у Іраку та Афганістані. 

За результатами дослідження було встанов-

лено: 

- ветерани з посттравматичним стресовим 

розладом повідомили про значно вищий рівень 

гніву та ворожості, ніж у підпороговій групі 

ПТСР; 

- ветерани з ПТСР мали вищий рівень гніву, 

ворожості та агресії, ніж група без ПТСР; 

- ветерани з підпороговим ПТСР повідомили 

про значно вищий рівень гніву, ворожості та аг-

ресії, ніж ветерани без ПТСР; 

- молодші ветерани частіше повідомляли про 

агресивність тенденції, ніж старші ветерани. 

Таким чином, було проведено цілий ряд дос-

ліджень, які пов’язують ПТСР зі збільшенням 

ризиків проявів агресії військовими ветеранами, 

тому наявність цього психічного захворювання 

ми будемо вважати додатковим доказом тези, 
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що стан психічного здоров’я людини є важли-

вим внутрішнім фактором, що чинить значний 

негативний вплив на рівень агресивності війсь-

ковослужбовців, які брали участь у бойових ді-

ях та, відповідно, підвищує рівень ризику вчи-

нення ними кримінальних правопорушень. 

Але навіть за відсутності психічних розладів 

чи психічних захворювань, негативний емоцій-

ний стан, а саме прояви гніву та агресії, безпо-

середньо впливає на ризик вчинення криміналь-

них правопорушень. Адже людина, зазвичай, 

вчиняє антисоціальні дії під впливом негатив-

них емоцій, якщо мова не йде про окрему кате-

горію правопорушників, які свідомо вчиняють 

антисоціальні дії не перебуваючи під впливом 

емоцій. Загальним терміном, який застосовуєть-

ся до проявів негативних емоційних станів лю-

дини, спрямованих на соціальне оточення, ми 

визначимо термін агресія, як найбільш макси-

мальний прояв стану гніву та ворожості. В свою 

чергу, крайніми антисоціальними проявами аг-

ресії є фізична агресія по відношенню до люди-

ни, яка у разі вчинення протиправного діяння 

залежно від ступеня його тяжкості кваліфіку-

ється як проступок чи кримінальне правопору-

шення. Від ступеня агресивності людини, яка 

вчиняє антисоціальні дії, прямо залежить тяж-

кість вчинення нею кримінальних правопору-

шень. 

Тому актуальним є питання, чи можна за до-

помогою застосування певних соціологічних чи 

інших наукових заходів встановити ступінь аг-

ресивності людини з метою надання такій лю-

дині ефективної допомоги задля запобігання 

можливого скоєння нею кримінального право-

порушення. 

В медичній практиці існують заходи, які до-

помагають з’ясувати ступінь агресивності лю-

дини, зокрема, за допомогою проведення тесту-

вання. Відомим серед таких тестів є, наприклад, 

тест Баса Перрі [12], який широко використову-

ється у світовій практиці починаючи з 

1992 року. За його допомогою можна визначити 

чотири основних фактори агресивного стану 

людини, а саме вербальну, фізичну агресію, гнів 

та ворожість. Даний тест використовується, як в 

соціологічних дослідженнях, так і в медичній 

практиці. Зокрема, за його допомогою прово-

дяться дослідження рівня агресивності певних 

соціальних груп [13]. Тому проведення цього 

тесту допомагає вчасно виявити підвищений рі-

вень агресивності людини, зокрема військовос-

лужбовців, які брали участь у бойових діях. 

Слід заначити, що військовий стан чинить 

негативний вплив на емоційний стан не тільки 

військових. Про це свідчить статистика зрос-

тання кількості випадків вчинення криміналь-

них правопорушень, пов’язаних з домашнім на-

сильством [14]. Тому тестування на визначення 

рівня агресивності може на добровільних заса-

дах використовуватись як універсальний ін-

струмент виявлення ризиків вчинення антисоці-

альних дій не тільки у військовослужбовців. 

Висновки. Фактори, які впливають на рівень 

ризику вчинення кримінальних правопорушень 

окремою особою можна поділити на внутрішні 

та зовнішні. 

Серед внутрішніх факторів виділяємо: біоло-

гічно – генетичні, антропологічні; стан психіч-

ного та фізичного здоров’я; ментально-ціннісна 

орієнтація. 

Серед зовнішніх виділяємо індивідуальний 

біографічний шлях, який включає: соціальне се-

редовище та оточення; наявність досвіду вчи-

нення кримінальних правопорушень; отримані 

за життя фізичні та психічні травми. 

Проаналізувавши вплив вказаних факторів на 

ризик вчинення військовослужбовцями кримі-

нальних правопорушень, ми прийшли до висно-

вку, що саме фактор зміни психічного здоров’я 

є головним внутрішнім фактором, який впливає 

на збільшення ризиків вчинення кримінальних 

правопорушень серед військовослужбовців, які 

брали участь у бойових діях. При цьому, основ-

ними проявами зміни стану психічного здоров’я 

військовослужбовця незалежно від діагносту-

вання в нього наявності чи відсутності психіч-

ного розладу чи захворювання, які можуть при-

звести до вчинення ним кримінального право-

порушення, є підвищений рівень агресивності, 

який можна визначити за допомогою, зокрема, 

тестування. Тестування надає можливість своє-

часно виявити осіб, які потребують медичної, 

психологічної та іншої допомоги з боку держа-

ви, з метою зниження рівня проявів агресивнос-

ті, та відповідно, можливого вчинення криміна-
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льних правопорушень. Тому на політичному рі-

вні необхідно розглянути питання 

обов’язкового медичного огляду та тестування 

військовослужбовців з метою виявлення стану 

їхнього психічного здоров’я після демобілізації. 
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Purpose: to identify and classify factors that influence the risk levels of committing criminal offenses by 

military personnel who have participated in combat operations, and to explore the possibilities and methods 

for timely identification of such factors using the experience of studies conducted in the USA. Research 

methods: comparative analysis, system analysis, cognitive-analytical methods, and others. Results: studies 

conducted in the USA have confirmed that military personnel diagnosed with mental disorders, particularly 

post-traumatic stress disorder (PTSD), predominantly exhibit high levels of aggression. The deterioration of 

mental health is a significant internal factor that exerts a substantial negative impact on the aggressiveness 

of military personnel who have participated in combat operations, thereby increasing the risk of committing 

criminal offenses. Even in the absence of mental disorders or illnesses, a negative emotional state, 

particularly manifestations of anger and aggression, directly influences the risk of committing criminal 

offenses. The author concludes that the factors influencing the risk levels of committing criminal offenses by 

military personnel can be divided into external and internal factors. The primary factor affecting this risk is 

the deterioration of mental health among military personnel, which necessitates timely diagnosis. 

Discussion: the necessity and feasibility of mandatory diagnosis of the mental health condition of all military 

personnel who have participated in combat operations, with the aim of providing assistance to restore their 

mental health. 

Key words: factors; risks; military personnel; criminal offenses; prevention; aggressiveness; testing. 
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